

法律是治国之重器，良法是善治之前提。2022年4月20日，十三届全国人大常委会第三十四次会议表决通过了《中华人民共和国期货和衍生品法》（简称期货和衍生品法），自2022年8月1日起施行。这部法律的出台，契合了期货市场发展的“时”与“势”，对期货市场法治建设具有里程碑式的意义，将开启我国期货市场发展新篇章。郑商所扎实做好期货和衍生品法学习宣传贯彻，为法律实施做好准备。

“

郑商所对学习贯彻期货和衍生品法高度重视，提前谋划部署。郑商所党委将期货和衍生品法作为“第一议题”深入学习，党委书记、理事长熊军同志结合郑商所实践就学习贯彻期货和衍生品法向全体员工工作专题宣讲。法律一经出台，郑商所就召开贯彻期货和衍生品法专题会，讨论法律出台对期货市场发展和郑商所工作的重大意义，并对贯彻法律做出全面部署。根据《郑州商品交易所关于学习贯彻期货和衍生品法的通知》，各部门一方面多举措多形式开展学习活动，迅速掀起学法热潮；另一方面对照法律要求，梳理规则制度修改事项，做好技术系统、业务流程和应急预案等调整工作，为贯彻落实法律做好准备。

研习法律，认真贯彻执行。郑商所组织系列辅导讲座，邀请参与立法的专家讲解期货和衍生品法，全所集中学习立法背景、基本原则、重要制度、对期货行业影响等内容，力求吃透法律精神。编制期货和衍生品法学习参考材料，由各部门根据职责及工作内容，分别开展专题学习。为提升学习效果，郑商所还在全所范围内开展学习考核，全体员工踊跃参与，考核结果普遍良好。通过一系列学习考核活动，员工热烈讨论、交流法律知识，形成全所学法、知法、用法的良好氛围。在深入理解期货和衍生品法的基础上，郑商所制定《郑州商品交易所贯彻落实期货和衍生品法工作安排》，围绕期货品种上市注册制、依法限制过度投机、异常情况处理等重要事项，明确落实部门、具体措施与实施安排。组织开展自律规则“立、改、废、释”的梳理工作，并积极参与相关监管制度的制定，为自律规则与法律及配套监管制度的有序衔接做好准备。2022年7月19日，郑商所召开全面推进法治建设工作领导小组会议，听取各部门学习贯彻法律情况，督促全所持续贯彻落实法律要求。

面向市场，创新普法宣传。郑商所采用讲座、漫画、视频、互联网普法专栏等多种形式持续普法宣传，促进全市场形成知法、懂法、守法的良好法治环境。与各级地方政府、金融机构及行业协会合作，针对国有企业、上市公司、中小企业等各类产业企业开展期货和衍生品法系列宣传培训。制作法律宣传漫画，在相关报刊、自媒体平台进行发布，出版《“漫”话期货和衍生品法》，并在

郑商所官网建设“期货和衍生品法”普法专栏，以生动有趣、图文并茂的方式介绍和讲解法律，受到市场主体的普遍欢迎。开发建设期货法律数据库网站，在期货和衍生品法施行当日正式上线，解读期货法律法规条文，系统总结期货市场相关论文与案例，受到新闻媒体广泛关注。与中国期货业协会共同举办期货法律知识有奖竞答，累计近万人次参与答题。引导期货法律专家持续开展期货和衍生品领域法律研讨，并与北京大学、华东政法大学、中国应用法学研究所等科研机构开展课题合作。在2022年9月举办的中国（郑州）国际期货论坛中，组织期货法治建设分论坛，邀请中国证监会法律部领导、专家学者及市场主体，就期货和衍生品法的制度红利等主题，深入探讨和交流法律对期货市场高质量发展的推动作用。

潮平岸阔催人进，风正扬帆正当时。伴随期货和衍生品法的正式施行，郑商所将围绕法律赋予期货交易所的职责，把握制度红利和发展机遇，严格执行法律贯彻落实工作方案，充分发挥期货和衍生品法在推动市场改革、维护市场秩序、促进市场功能发挥等方面的积极作用，更好服务实体经济高质量发展。

一是要聚焦服务实体经济主线，充分发挥期货市场发现价格、管理风险、配置资源三大功能，助力稳定宏观经济大盘。二是要紧紧围绕实体经济需要，持续丰富和完善产品工具供给。三是要大力发展场外衍生品和期现结合业务，推动场内外协调发展，持续拓展服务实体经济的深度和广度。四是要稳步扩大对外开放，进一步夯实建设大宗商品国际定价中心基础。五是要站稳人民立场，坚决践行监管政治性人民性，扎实做好交易者保护工作。六是要在中国证监会统一部署下，做好交易所自律规则的“立、改、废、释”工作，持续丰富监管工具箱，保持“零容忍”高压态势，严厉打击违法违规行为，维护期货市场平稳运行。

来源：中国期货